Définition des notions du programme

Liberté : est libre l'individu qui peut agir conformément à ce qu'il pense (conformément à sa raison et sa conscience)

Morale : la morale est le système de règles qui différencie le Bien du Mal et qui nous commande de faire le bien.

Devoir : un devoir est un commandement moral, c'est une action que j'ai l'obligation (morale) d'effectuer ("le" devoir est l'ensemble des devoirs)

Bonheur : état dans lequel tous les besoins et désirs de l'homme sont satisfaits (du moins ceux qui correspondent à sa nature et à son identité)

Désir : force psychique qui pousse l’individu vers un objet

Etat : l’Etat est une instance politique centralisée à laquelle se rattachent les pouvoirs législatif, exécutif et judiciaire.

Droit : « le » droit est l’ensemble des normes collectives et obligatoires qui régissent les interactions entre les individus d’une société, règles dont la transgression implique sanction. 

Définition de notions qui ne font pas partie du programme 

mais qui peuvent être utiles…

Sublimation : processus psychique par lequel un désir dont la réalisation immédiate serait incompatible avec les normes sociales et morales dont l’individu est porteur, trouve une voie de réalisation compatible avec ces exigences. 

Plaisir : sensation résultant de la satisfaction d’un désir

Remarque : il ne faut donc pas réduire le bonheur (état de réalisation de tous les désirs, où ne subsiste donc aucune frustration) et le plaisir (que suffit à causer la satisfaction d’un seul désir). 

Besoin : est un besoin pour une chose ce qui permet à cette chose de rester conforme à sa nature.

Remarque : les besoins d’un objet technique sont donc tout ce qui lui est nécessaire pour fonctionner, puisqu’un objet technique est défini par sa fonction ; en revanche, est un besoin humain tout ce qui permet à un homme de rester conforme à son humanité ; pour Rousseau, la liberté fait donc partie des « besoins » humains. Renoncer à sa liberté, c’est renoncer à son humanité. 

Déterminisme : est déterministe toute doctrine affirmant que les actes ou les pensées des hommes sont déterminés par des forces et mécanismes échappant au contrôle de leur conscience. 

Amour : il faut distinguer deux sortes d’amour : l’amour de type « éros », qui vise la possession (charnelle et/ou spirituelle) de l’autre, et qui recherche donc d’abord notre plaisir (ce qui n’exclut évidemment pas le plaisir de l’autre, mais uniquement comme moyen de notre propre plaisir) ; et l’amour comme « agapê » (terme grec), ou « charité » (Saint Augustin), qui est l’intérêt porté au bien de l’autre (indépendamment de notre bien à nous). 

