La liberté, fiche de synthèse

1) Qu’est-ce que la liberté ? 




2) La liberté exige-t-elle un travail ?


3) La liberté n’est-elle qu’une illusion ? 






4) La liberté implique-t-elle la désobéissance aux lois ? 

Être libre





Obéir à ses désirs





Obéir à sa raison





Obéir à sa conscience





Obéir à sa personnalité





Sens commun





Kant et Spinoza





Rousseau





Bergson





Être libre implique de se connaître soi-même : de connaître nos valeurs, d’élaborer nos propres jugements, de connaître notre identité





Un vote « libre » exige que celui qui vote ait accompli le travail de collecte et d’analyse des informations, mais aussi qu’il sache quelles sont ses valeurs pour déterminer ce qu’est le vote qui correspond à son identité.





Déterminisme corporel : nous sommes déterminés par notre corps





Déterminisme social : nous sommes déterminés par notre milieu social





Durkheim 


Nos idées, nos désirs, nos valeurs, nos habitudes sont largement déterminées par des normes sociales contraignantes





Déterminisme cérébral (Gall, Lombroso) : la personnalité d’un individu est déterminée par les caractéristiques de son cerveau





Déterminisme génétique : la personnalité d’un individu est déterminée par son génome. 





Bourdieu


La réussite sociale d’un individu reste largement influencée par son milieu social d’origine


(reproduction sociale)





Spinoza 


La raison nous commande de renoncer à notre liberté d’action (mais non à notre liberté de pensée, ni à notre liberté d’expression, sous conditions). Il faut donc toujours obéir aux lois, mais tâcher de les rendre plus rationnelles en faisant part de nos remarques à l’Etat. Plus les lois seront rationnelles, et plus je serai libre, puisque en leur obéissant j’obéirai à la raison.





Scientifiquement faux et moralement dangereux : l’abolition de la responsabilité conduit à justifier des dispositifs tels que la peine de mort ou l’eugénisme.





Critique par Jean-Paul Sartre : le « déterminisme » social peut remettre en cause l’égalité des individus, mais il ne remet pas en cause notre liberté : nous sommes condamnés à être libres, car c’est toujours nous qui devons choisir, face à une situation, la manière dont nous « faisons face » à cette situation. 





Thoreau


Être libre, c’est suivre notre conscience, non la voix de la majorité. Il faut donc désobéir aux lois injustes (et non aux autres), sans chercher à les faire modifier en recourant aux moyens légaux (pétitions, etc.) Obéir aux lois injustes, c’est renoncer à notre liberté en devenant l’instrument de l’injustice.





Déclaration des droits de l’homme et du citoyen


Je dois obéir à la loi, sauf lorsque celle-ci porte atteinte aux droits fondamentaux (liberté, propriété, sûreté, résistance à l’oppression) d’un ou plusieurs citoyens. Dans ce dernier cas, je dois résister à l’oppression pour sauver la liberté. 








